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เฉลยข้อสอบ  PRE-ม.ต้น’67 
ชุดวิชา T432801 :  คณิตศาสตร์  (มหิดลฯ / จุฬาภรณ์ฯ) 

 
 ข้อ  1-20    (ข้อละ  1  คะแนน) 
 
1. เฉลย 4) 9 
    เมื่อ f(x) = x4 - 2x3 + x - k หารดวย x - 2 ไดลงตัว 
    จะได เศษเหลือ คือ f(2) มีคาเทากับ 0 (ทฤษฎีบทเศษเหลือ) 
     24 - 2(23) + 2 - k = 0 
     k = 2 
    ดังนั้น 2k + 5 = 9 
 
2. เฉลย 3) 3 
   จาก m : n = 4 : 5 สมมุติให m = 4k และ n = 5k เมื่อ k เปนจํานวนเต็มบวก 
   ดังนั้น mn = 180 
    (4k)(5k) = 180 
    20k2 = 180 
    k = 3 หรือ k = -3 
   แต m = 4k, n = 5k และท้ังคูเปนจํานวนเต็มบวก  ∴  m = 12 และ n = 15 
   จึงไดวา ห.ร.ม. ของ m กับ n คือ 3 
 
3. เฉลย 4) 10 6 ตารางหนวย 
    จากรูป x2 - 16 = h2 ...(1) 
     y2 - 36 = h2 ...(2) 
    และ x2 + y2 = 100 ...(3) 
    (1) = (2) ; x2 - 16 = y2 - 36 
     x2 - y2 = -20 ...(4) 
    (3) + (4) ; 2x2 = 80 
     x2 = 40 
    จะได y2 = 60 
   ดังนั้น  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 21 xy 
     = 21 22yx  
     = 21 60  40 ⋅  
     = 10 6  ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 2) 3 : 4 
 
     จาก AD  : AB  = 2 : 3 และ GB  : GD  = 3 : 4 
     ถาให BD  = k หนวย จะได AD  = 2k หนวย 
      และ GB  = 3k หนวย 
     ดังนั้น AB  : GD  = 3k : 4k = 3 : 4 

B

A D C
64

hx y

A

D
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E
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3k
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k
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5. เฉลย 1) 4 
    N = 11 2

1  + 12 3
2  + 13 6

5  

     = 







21  12 -  + 







31  13 -  + 







61  14 -  

     = (12 + 13 + 14) - 







++ 61  31  21  
     = 39 - 1 
     = 38 
   ซ่ึง 38 มีตัวประกอบที่เปนบวก คือ 1, 2, 19, 38 รวมท้ังหมด 4 ตัว 
 
6. เฉลย 2) ถูกเฉพาะขอ ข. 
    x  =  5555  - 5554  = 5554  5555

1
+

 

    y  =  5554  - 5553  = 5553  5554
1
+

 

   เนื่องจาก 5555  + 5554  > 5554  + 5553  
   จะได 5554  5555

1
+

 < 5553  5554
1
+

 
    x < y 
   ดังนั้น ขอ ก. ผิด 
   เนื่องจาก 0 < x, y < 1 (เห็นไดชดั) และ y - x > 0 (จากขอ ก.) 
   ดังนั้น xy-x < x0 
    xy-x < 1 
    x

y
x
x  < 1 

    xy < xx   
   ดังนั้น ขอ ข. ถูก 
 
7. เฉลย 1) 1 : 4 
    ใหผสมกาแฟชนิดแรก x  กิโลกรัม 
     ชนิดท่ีสอง y  กิโลกรัม 
    ทุน = 280x + 180y บาท, ขาย = 240(x + y) บาท ไดกําไร 20% 
    สมการคือ 240(x + y) = 100

120 (280x + 180y) 
     200x + 200y = 280x + 180y 
     80x = 20y 
     y

x  = 8020   =  4
1  

     x : y = 1 : 4 
 
8. เฉลย 3) 1.5 หนวย 
   ให r เปนรัศมีของทรงกลม จะไดวา A = 4πr2 และ V = 34 πr3 

   ดังนั้น VA  = 3
2
r3

4
r4
π
π  

    2 = r3  
    ∴  r = 1.5 หนวย 
 

6 
5 
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9. เฉลย 3) 2 2  
    ( 40  7 +  - 40  7 - )2  
   = (7 + 40 ) - 2( )40  )(740  (7 -+  + (7 - 40 ) 
   = 14 - 2 40  49 -  
   = 14 - 2 9   =  8 
   ดังนั้น 40  7 +  - 40  7 -  = 8   =  2 2  
 
10. เฉลย 1) 6

1  
    โยนเหรียญ 2 เหรียญ และลูกเตา 1 ลูกพรอมกันหนึ่งครั้ง 
     n(S) = 2 × 2 × 6 
    เหตุการณท่ีเหรียญท้ังสองหงายหนาเดียวกันและลูกเตาหงายแตมท่ีมากกวา 4 คือ (H, H, 5),        

(H, H, 6), (T, T, 5) และ (T, T, 6) 
     n(E) = 4 
     P(E) = 6  2  2

4
××   =  6

1  
 
11. เฉลย 2) 2 
    ( 1  3 - )( 1  3 + )( 4 4 ) = )1)  31)(  3(( +- (22)1/4  
     = )( 22 (1)  )3( - (21/2) 
     = 2  ⋅ 2  
     = 2 
 
12. เฉลย 2) 2 
   จาก  3  n

36  n3
+
+  =  n2 - 3n + 9 + 3  n 9

+  

   เนื่องจาก 3  n
36  n3

+
+  เปนจํานวนเต็ม 

   ดังนั้น n + 3 เปนตัวประกอบของ 9 
    ∴  n + 3 = -9, -3, -1, 1, 3, 9 
    n = -12, -6, -4, -2, 0, 6 
   เนื่องจาก n เปนจํานวนนับ ดังนั้น n = 6 ซ่ึงมีตัวประกอบเฉพาะ 2 จํานวน คือ 2 และ 3 
 
13. เฉลย 4) 14.55% 
    ติดราคาตอนแรก 100

110  × 85 = 93.50 บาท 
    ทุนใหม (เมื่อขาวราคาเพ่ิมขึ้น 20%) = 100

120  × 85 บาท 
    ตองการกําไร 5% ตองติดราคา  = 100

105  × 100
120  × 85  =  107.10 บาท 

    ใหติดราคาเพ่ิมขึ้นจากเดิม x% 
     ∴  100

x  = 93.5
93.50  107.10 -  

     x ≈ 14.55% 
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14. เฉลย 3) 9 
   ให a = 73621. &&  ...(1) 
   ดังนั้น 10000a = 736212367. &&  ...(2) 
   (2) - (1) ; 9999a = 12366 
    ∴  a = 9999

12366  
     = 3333

4122  
   นั่นคือ x = 4122 ซ่ึงผลบวกของเลขโดดทุกหลักใน x เปน 4 + 1 + 2 + 2 = 9 
 
15. เฉลย 3) 3 4  
   เนื่องจาก ax2 - 4x + a2 = 0 มีเพียงคําตอบเดียว 
   ดังนั้น (-4)2 - 4a(a2) = 0 
    16 - 4a3 = 0 
    a3 = 4 
    a = 3 4  
 
16. เฉลย 1) 6 หนวย 
     สรางรูปเพ่ิมเติมดังรูป 
     พิจารณา ∆ มุมฉาก ABR 
     AR : 8 : 10 = 3 : 4 : 5 (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
     ∴ AR = 6 หนวย 
     ∴ PQ = AR  =  6 หนวย 
 
17. เฉลย 2) y = - 21 x 
   จาก 4y = x2 - 4x 
   จะได 4y + 4 = x2 - 4x + 4 
    4(y + 1) = (x - 2)2 
    y = 4

1 (x - 2)2 - 1 
   ดังนั้น จุดยอดของพาราโบลา คือ (2, -1) 
   สมการเสนตรงที่ผานจุดกําเนิด (0, 0) และจุดยอด (2, -1) คือ y = - 21 x  
 
18. เฉลย 3) 5 
   จาก 2x  x

A  4x
2 -
+  = x1  + 2  x

B
-  

    4x + A = (x - 2) + Bx 
    4x + A = (B + 1)x - 2 
   โดยการเทียบสัมประสิทธิ์ จะได A = -2 และ B = 3 
   ดังนั้น  B - A = 3 - (-2)  =  5 
 
 
 
 
 
 

A

P
B

Q

5
10

5
3

R
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19. เฉลย 4) 3  
    เนื่องจาก sin2 A + cos2 A = 1 ...(1) 
    และจากโจทย sin2 A - cos2 A = 2

1  ...(2) 
    (1) + (2) ; 2sin2 A = 2

3  

     sin A = 2
3  จะได  Â  = 60° 

     ∴  tan A = tan 60°  =  3  
 
20. เฉลย 3) 6 ตารางหนวย 

B

A

C

45°23
4

h

 
   ใหเสนความสูงจากจุด C ยาว h หนวย 
   จะไดวา h = 4 sin 45°  =  2 2  หนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม คือ 21  ⋅ AB ⋅ h = 21  ⋅ 3 2  ⋅ 2 2  = 6 ตารางหนวย 
 

 ข้อ  21-60    (ข้อละ  2  คะแนน) 
 
21. เฉลย 1) 6565 
   ให x = ...  65656564  65656564  6565 +++  
   จะได x = 6564x  6565 +    
    x2 = 6565 + 6564x 
    x2 - 6564x - 6565 = 0 
    (x - 6565)(x + 1) = 0 
    ∴  x = 6565  (Q  x > 0) 
 
22. เฉลย 1) 3 : 2 
     สรางรูปเพ่ิมเติมและกําหนดความยาว ดังรูป 
     ∆AFH ∼ ∆ABG 
      3k

BG  = AF
AB  = l

l
2
5  

      BG = 2
5 (3k) = 2

15 k 
     ∆BDG ∼ ∆CDH 

      CD
BD  = CH

BG  = 5k
k2

15
  =  2

3  
 
 
 
 
 
 

A

B CD

F
Hl3

l2

G

3k
5k

... 
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23. เฉลย 3) 9 
    327x = 273x 
    3(33)x = (33)3x 
    333x = 33x+1 
   จะได 3x = x + 1 
    ∴  x = 21  
   ดังนั้น 81x = 811/2  =  81   =  9 
 
24. เฉลย 3) 169

119  
A

B D C

135 x

12 - x x

θ

2θ θ
  

   จาก AD = DC ดังนั้น CADˆ  = BCAˆ  = θ นั่นคือ BDAˆ  = 2θ 
   โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได BC = 22 5  13 -   =  12 
   ให DC = x จะได AD = x และ BD = 12 - x 
   พิจารณา สามเหลี่ยม ABD โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได 
    x2 - (12 - x)2 = 52 
    x2 - 144 + 24x - x2 = 25 
    24x = 169 
    x = 24

169  
   นั่นคือ cos 2θ = AD

BD  

     = 
24
169

 24
169  12 -

 

     = 169
119  

 
25. เฉลย 2) 90 
    จากโจทย จะได DE × 3 = 36 
     ∴  DE = 12 นิ้ว 
    ∆CDE ∼ ∆AGD ;  3

CD  = 4
12  จะได CD = 9 นิ้ว 

     พ้ืนท่ี ABCD = พ้ืนท่ี ABED + พ้ืนท่ี ∆CDE 
      = 36 + 2

1  × 9 × 12 
      = 90 ตารางนิ้ว 
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26. เฉลย 2) 2
33  ตารางหนวย 

    ให AX  ⊥ DC และ BY  ⊥ DC 
    สมมุติ DX = a หนวย จะได YC = 2 - a หนวย 
     
      
   ใน ∆ ADX ; tan 60° = h

a   (1) = (2) ; h 3  = 2 - 3
h  

    a = h 3  ...(1)  3h = 2 3  - h 
   ใน ∆ BYC ; tan 30° = h

a  2 -   4h = 2 3  

    a = 2 - 3
h  ...(2)  h = 2

3  

   ดังนั้น พ้ืนท่ี ค  ABCD = 2
1  × h × (AB + DC) 

     = 2
1  × 2

3  × (2 + 4)  = 2
33  ตารางหนวย 

 
27. เฉลย 4) ถังใบที่หนึ่ง 8 สวน ถังใบที่สอง 5 สวน 
   สมมติใหตักสารจากถังใบที่หนึ่ง x สวน และจากถังใบที่สอง y สวน 
   จะไดสาร A ปริมาณ 61 x + 53 y สวน และสาร B ปริมาณ 65 x + 52 y สวน 

   ดังนั้น y5
2  x6

5
y5

3  x6
1

+

+
 = 2

1  

    62 x + 56 y = 65 x + 52 y 
    54 y = 63 x 
    ∴  yx  = 54  × 36   =  58  
   ∴  จะตองตักสารจากถังใบที่หนึ่ง 8 สวน และถังใบที่สอง 5 สวน 
 
28. เฉลย 3) 147 
    จากความจริงท่ีวา ถาสามเหล่ียม 2 รูป มีมุมเทากันหนึ่งมุม จะไดอัตราสวนของพ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม 

เทากับอัตราสวนของผลคูณของดานประกอบของมุมท่ีเทากัน 
    ดังนั้น จะไดวา พ้ืนท่ี ∆AMP 

พ้ืนท่ี ∆ABC 
 = 4k  4k

k  3k
×
×   =  16

3  

    ∴  พ้ืนท่ี ∆AMP = 16
3 พ้ืนท่ี ∆ABC  =  พ้ืนท่ี ∆PCN  =  พ้ืนท่ี ∆MBN 

    พ้ืนท่ี ∆PMN  = พ้ืนท่ี ∆ABC - 3 






163 พ้ืนท่ี ∆ABC 

      = 







169  1- พ้ืนท่ี ∆ABC =  16
7 พ้ืนท่ี ∆ABC 

    ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆QRS = 16
7 พ้ืนท่ี ∆PMN =  16

7 





 ∆ABC 167  พ้ืนท่ี  

      = 16
7  × 16

7  × 768 =  147 ตารางนิ้ว 
 
 
 
 

60°
A

30°
B2

CD 2 YXa
2 - a

hh
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29. เฉลย 2) 6 
   จากสมการ y = x2 - 4x + c ...(1) 
   ไดวา a = 1, b = -4 เมื่อเทียบกับสมการท่ัวไป y = ax2 + bx + c 
   จุดยอดอยูท่ี x = 2a

b-  = 2(1)
4)(--  = 2 

   เมื่อจุดยอดอยูบนเสนตรง y = x  ∴  y = 2 
   แทนคา x และ y ใน (1) ; 2 = 22 - 4(2) + c 
    c = 2 + 4  =  6 
 
30. เฉลย 2) x2 + (2b - a2)x + b2 = 0 
   โจทยกําหนดวาสมการ x2 + ax + b = 0 มีคําตอบคือ p และ q 
   จะได ผลบวกของคําตอบ คือ p + q = -a ...(1) 
   และ ผลคูณของคําตอบ คือ pq = b ...(2) 
   (1)2 ; (p + q)2 = (-a)2 
    p2 + 2pq + q2 = a2   
   แทน pq = b จะได p2 + q2 = a2 - 2b ...(3) 
   (2)2 ; p2q2 = b2 ...(4) 
   จาก (3) และ (4) ; สมการท่ีมี p2 และ q2 เปนคําตอบ คือ x2 + (2b - a2)x + b2 = 0 
 
31. เฉลย 1) 297 - 2 
     14(1 + 23)(1 + 26)(1 + 212)(1 + 224)(1 + 248) 
    = 2(7)(1 + 23)(1 + 26)(1 + 212)(1 + 224)(1 + 248) 
    = 2(23 - 1)(23 + 1)(26 + 1)(212 + 1)(224 + 1)(248 + 1) 
    = 2(26 - 1)(26 + 1)(212 + 1)(224 + 1)(248 + 1) 
    = 2(212 - 1)(212 + 1)(224 + 1)(248 + 1) 
    = 2(224 - 1)(224 + 1)(248 + 1) 
    = 2(248 - 1)(248 + 1) 
    = 2(296 - 1)  =  297 - 2 
 
32. เฉลย 1) |a| > 3 
    (x2 + ax + 1)2 = x2 
    (x2 + ax + 1)2 - x2 = 0 
    (x2 + ax + 1 - x)(x2 + ax + 1 + x) = 0 
    (x2 + (a - 1)x + 1)(x2 + (a + 1)x + 1) = 0 
    ∴  x2 + (a - 1)x + 1  =  0 หรือ  x2 + (a + 1)x + 1  =  0 
 x2 + (a - 1)x + 1  =  0 มีคําตอบเปนจํานวนจริง 2 คําตอบ เมื่อ (a - 1)2 - 4 > 0 ∴  a > 3 หรือ a < -1 
 x2 + (a + 1)x + 1  =  0 มีคําตอบเปนจํานวนจริง 2 คําตอบ เมื่อ (a + 1)2 - 4 > 0 ∴  a > 1 หรือ a < -3 
   ∴  a > 3 หรือ a < -3 
   นั่นคือ |a| > 3 
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33. เฉลย 4) 1691  
   จาก 12x + 5y = 1 
   ดังนั้น y = 5

12x  1-  
   จาก x2 + y2 = a 
    x2 + 

2  512x1 





 -  = a 

    x2 + 25
144x  24x  1 2+-  = a 

    25x2 + 1 - 24x + 144x2 = 25a 
    169x2 - 24x + 1 = 25a 
    x2 - 169

24x  + 1691  = 16925a  

    x2 - 169
24x  + 

2
16912 






  = 16925a  - 1691  + 

2
16912 






  

    
2

16912  x 





 -  = 













2(169)
25  16925a -  ≥ 0 

   ดังนั้น a ท่ีนอยท่ีสุดจะสอดคลองกับ 16925a  - 2(169)
25  = 0 

    a = 1691  
 
34. เฉลย 3) 2  
    จากโจทย x2 - y2 = 0 หรือ x2 = y2 ...(1) 
     (x - a)2 + y2 = 1 หรือ x2 - 2ax + a2 + y2 - 1 = 0 ...(2) 
    จาก (1) และ (2) จะได x2 - 2ax + a2 + x2 - 1 = 0 
     2x2 - 2ax + a2 - 1 = 0 ...(3) 
    สังเกตวา เมื่อ x ในสมการ (3) มีคําตอบเดียว จะทําให y ในระบบสมการนี้มี 2 คําตอบ 
    เราทราบวา สมการ ax2 + bx + c = 0 จะมีคําตอบเดียวเม่ือ b2 - 4ac = 0 
    ∴  x ในสมการ (3) จะมีคําตอบเดียว เมื่อ  (-2a)2 - 4(2)(a2 - 1) = 0 
     4a2 - 8a2 + 8 = 0 
     4a2 = 8 
     a = 2   (Q a > 0) 
 
35. เฉลย 4) 2π 
    ∴  ปริมาตรทรงตัน = ปริมาตรกรวย + ปริมาตรทรงกระบอก + ปริมาตรครึ่งทรงกลม 
     = 3

1 πr2h + πr2h + 32 πr3 
     = πr2 








++ r32  h  h31 ทรงกระบอกกรวย  

     = π ⋅ 12 







++ ⋅⋅ 1  32  1  1  31  
     = 2π ลูกบาศกนิ้ว 
 
 
 
 
 
 

1 นิ้ว
1 นิ้ว
1 นิ้ว
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36. เฉลย 2) 32 ตารางหนวย 
    จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได x2 + y2 = 64 
     ∴  y = 2 x 64 -  
    เนื่องจากพ้ืนท่ีสามเหล่ียมเทากับ 21 (2x)y = xy 
      = x 2 x 64 -  
    พิจารณาคาสูงสุดของ  22 ) x 64(x -  = x2(64 - x2) 
      = 64x2 - x4 
      = 1,024 - (x4 - 64x2 + 1,024) 
      = 1,024 - (x2 - 32)2 
    ดังนั้น 22 ) x 64(x -  มีคาสูงสุดเปน 1,024 
    ∴  คาสูงสุดของ x 2 x 64 -  คือ 1,024  = 32 ตารางหนวย 
 
37. เฉลย 3) 101 
    ให y = กําไร = รายได - ตนทุน = (1,000 - 5x)x - (100 - 10x) 
     y = -5x2 + 1,010x - 100 
    เราทราบวา พาราโบลา y = ax2 + bx + c, a < 0 จะมคีาสูงสุด เมื่อ x = 2a

b-  
    ∴  กําไร (y) จะมีคามากท่ีสุดเมื่อ x = 2a

b-  
      = 5)2(

1,010
-

-  
      = 101 
 
38. เฉลย 1) 4 94  นาที 

ตน

ตาล
เริ่ม

พบกันครั้งที่ 1
พบกั

นคร
ั้งท่ี 2

ตน

ตาล

  
   จากรูป สังเกตวาท้ังคูจะพบกันครั้งท่ีสอง เมื่อท้ังคูว่ิงไดระยะทางรวม 2 รอบสนาม 
   สมมุติใหท้ังคูว่ิงไดระยะทางรวม 2 รอบสนามใน x นาที 
   จะไดวา นายตนว่ิงได 4x  รอบ และนายตาลวิ่งได 5x  รอบ 
   ดังนั้น 4x  + 5x  = 2 
   จะได x = 940   =  4 94  นาที 
 
 
 
 
 
 
 

x

8 y 8
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39. เฉลย 4) 7120  นาที 
   สมมติใหนาย A, นาย B และนาย C ทํางานไดนาทีละ a, b และ c หนวย ตามลําดับ  
   และใหนาย C ทํางานคนเดียวงานเสร็จใน t นาที  
   จะไดปริมาณงาน 1 ชิ้น คือ 60a = 40b = ct 
   นั่นคือ a = 60ct  , b = 40ct  
   จากท้ังสามคนชวยกันงานจะเสร็จใน 10 นาที 
   ดังนั้น 10(a + b + c) = ct 
     10 








++ c  40ct  60ct  = ct 

     10 







++ 1  40t  60t  = t 
    61 t + 41 t + 10  = t 
    10 = 127 t 
    ∴  t = 7120  นาที 
 
40. เฉลย 4) 3 : 5 
   ทฤษฎีบท : อัตราสวนของพื้นท่ีรูปสามเหล่ียมท่ีคลายกันเทากับกําลังสองของอัตราสวนของดานคูท่ีสมนัยกัน 
    จากโจทย AP = PM = MF = FD = DB 
     AR = RN = NG = GE = EC 
   ∆ APR ∼ ∆ ABC ( Â  มุมรวม, RPAˆ  = CBAˆ  และ PRAˆ  = BCAˆ ) 
    พ้ืนท่ี ∆ APR 

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
  =  

2
ABAP 






  = 

2
51 




  =  2(5)

1  ...(1) 

   ∆ AMN ∼ ∆ ABC ( Â  มุมรวม, NMA ˆ  = CBAˆ  และ MNAˆ  = BCAˆ ) 
    พ้ืนท่ี ∆ PMN

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
 = พ้ืนท่ี ∆ PMN 

พ้ืนท่ี ∆ AMN 
 × พ้ืนท่ี ∆ AMN

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
 

     = 
AM   h  2

1
PM   h  2

1

××

××
 × 

2
ABAM 






  

     = 2
1  × 

2
52 




   =  2(5)

2  ...(2) 

   ในทํานองเดียวกัน 
    พ้ืนท่ี ∆ MFG

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
  =  พ้ืนท่ี ∆ MFG

พ้ืนท่ี ∆ AFG 
 × พ้ืนท่ี ∆ AFG 

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
 = 3

1  × 
2

53 




  = 2(5)

3  ...(3) 

    พ้ืนท่ี ∆ FDE 
พ้ืนท่ี ∆ ABC 

  =  พ้ืนท่ี ∆ FDE 
พ้ืนท่ี ∆ ADE 

 × พ้ืนท่ี ∆ ADE 
พ้ืนท่ี ∆ ABC 

 = 41  × 
2

54 




  = 2(5)

4  ...(4) 

    พ้ืนท่ี ∆ DBC 
พ้ืนท่ี ∆ ABC 

  =  51   (Q  ฐาน AB = 5DB และสูงเทากัน) = 2(5)
5  ...(5) 

   (1) + (2) + (3) + (4) + (5) ; พ้ืนท่ีแรเงา 
พ้ืนท่ี ∆ ABC 

 = 2(5)
5  4  3  2  1 ++++  

     = 25
15   =  53   

 
 
 

A

B C

h

D
F

M
P

E
G

N
R
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41. เฉลย 1) 1.5 
   ให S = 1 + 31  + 91  + 271  + 811  + ... ...(1) 
    ∴  31 S =  31  + 91  + 271  + 811  + 2431  + ... ...(2) 
   (1) - (2) ; 2

3 S = 1 
    ∴  S = 2

3   =  1.5 
 
42. เฉลย 1) ในชวง 11 วินาที ถึง 12 วินาที 
   สมมติใหใชเวลาท้ังหมด t วินาที 
 

-50 0 90
90 m
5 m/s

7 m/s
50 m

t วินาที

-5t 7t
90 m

50 m

  
   รถไฟขบวนแรกเคลื่อนท่ีได 7t เมตร 
   รถไฟขบวนที่สองเคล่ือนท่ีได 5t เมตร 
   จากแผนภาพ จะได 7t - (-5t) = 90 + 50 
    12t = 140 
    t = 12

140   =  11 3
2  วินาที 

   นั่นคือ ในชวง 11 วินาที ถึง 12 วินาที  
43. เฉลย 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
    ใหซ้ือฝรั่งมา x กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 30 บาท เปนเงิน 30x บาท 
    ∴  ซ้ือสมเปนเงิน 6,000 - 30x บาท ไดสม 50

30x  6,000 -  กิโลกรัม 
    จากโจทย ไดฝรั่งและสมรวมกันมากกวา 150 กิโลกรัม แตไมเกิน 160 กิโลกรัม 
    จะได 150 < x + 50

30x  6,000 -  ≤ 160 
     7,500 < 50x + 6,000 - 30x ≤ 8,000 
     7,500 - 6,000 < 50x - 30x ≤ 8,000 - 6,000 
     1,500 < 20x ≤ 2,000 
     75 < x ≤ 100 
    นั่นคือ ซ้ือฝรั่งไดมากท่ีสุด 100 กิโลกรัม............................................................................. ก. ถูก 
     ซ้ือสมไดมากท่ีสุด [6,000 - 75(30)] ÷ 50 = 75 กิโลกรัม ....................................... ข. ผิด 
     (จะซ้ือสมใหไดมากท่ีสุด ก็ตองซ้ือฝรั่งใหนอยท่ีสุด)  
44. เฉลย 4) 2.24  
   Q  ขอมูล x1, x2, ..., x10 และ x1 + b, x2 + b, ..., x10 + b มีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากัน 
   ดังนั้น สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ 100, 101, 101, 102, 102, 102, 103, 104, 104, 105 
   เทากับ สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ 0, 1, 1, 2, 2, 2, 3, 4, 4, 5 

   พิจารณา n
 x2iΣ  = 10

5  4  4  3  2  2  2  1  1  0 2222222222 +++++++++   =  8 
   และ x  = 10 5  4  4  3  2  2  2  1  1  0 +++++++++   =  2.4 

    ∴  S.D. = 22i x  n
 x -Σ   

     = 2(2.4)  8 -   =  2.24  
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45. เฉลย 1) 11.5 
   จาก b a 

5ab
+

  =  c  b7bc
+   =  a  c11ca+   =  1 

   จะได 5ab
b a +   =  7bcc  b +   =  11caa  c +   =  1 

   ดังนั้น 5
1 








+ b1  a1   =  7
1 








+ c1  b1   =  11
1 








+ a1  c1   =  1 

   ดังนั้น a
1  + b

1  = 5 ...(1) 
    b

1  + c
1  = 7 ...(2) 

    c
1  + a

1  = 11 ...(3) 

   (1) + (2) + (3) ; 2 







++ c1  b1  a1  = 23 

   น่ันคือ a
1  + b

1  + c
1  = 11.5 

 
46. เฉลย 3) 4

17-  < c < -2 
    y = x2 + c เปนกราฟพาราโบลาที่มีแกน Y เปนแกนสมมาตร จุดตัด

แกน Y เปน (0, c) 
    x2 + y2 = 4 เปนกราฟวงกลมมีจุดศูนยกลาง (0, 0) รัศมี 2 หนวย 
    จากรูปจะเห็นไดชัดวา c < -2 แตตองพิจารณาคา c ท่ีทําให       

กราฟพาราโบลาตัดกับกราฟวงกลมดวย 
     y = x2 + c ...(1) 
     x2 +y2 = 4 ...(2) 
    จาก (1) และ (2) จะได (y - c) + y2 = 4 
     y2 + y - (c + 4) = 0 
    คา y ตองมี 2 คา ดังนั้น 12 - 4(1)[-(c + 4)] > 0 
     c > 4

17-  
    น่ันคือ 4

17-  < c < -2 
 
47. เฉลย 1) 76 
   ในรูป i เหล่ียม มีเสนทแยงมุม 2

3)  i(i -  เสน 

   จาก x  = 20
 x ...   x  x x 22543 ++++  

     = 20
 

22

3i 2
3)  i(i∑

=

-

 

     = 401 ∑
=

22

3i
2 3i)  (i -  

     = 401 ( ∑
=

22

3i
2i - 3 ∑

=

22

3i
i ) ...(*) 

   พิจารณา ∑
=

22

3i
2i  = ∑

=

22

1i
2 )i (  - 12 - 22  = 6

5)(22)(23)(4  - 5  = 3,790 

   และ ∑
=

22

3i
i  = ∑

=

22

3i
i) (  - 1 - 2  = 2

(22)(23)  - 3 = 250 

   นําไปแทนใน (*) จะได x  = 401 (3,790 - 3(250))  =  76 

(-2, 0)
O

Y

X(2, 0)

(0, -2)
(0, c)
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48. เฉลย 3) 3 
   ให  S = 21  + 22

3  + 32
5  + 42

7  + ... ...(1) 

    21 S =  22
1  + 32

3  + 42
5  + 52

7  + ... ...(2) 

   (1) - (2) ; 21 S = 21  + 22
2  + 32

2  + 42
2  + ... 

    21 S = 21  + 21  + 22
1  + 32

1  + ... 

    S = 1 + 1 + 









++ ...  2

1  21 2  ...(*) 

   พิจารณา T = 21  + 22
1  + 32

1  + ... ...(3) 

    21 T =  22
1  + 32

1  + 42
1  + ... ...(4) 

   (3) - (4) ; 21 T = 21  
    ∴  T = 1 
   แทนคา T ใน (*) จะได S = 1 + 1 + 1  =  3 
 
49. เฉลย 2) 3

276  
   ตอปลายดานบนขึ้นไปพบกันท่ีจุด A จะไดรูปทรงพีระมิดฐานส่ีเหล่ียมจัตุรัส ดังรูป  
   ขนาดบรรจุมากท่ีสุด = ปริมาตรพีระมิดฐานยาว 6 หนวย - ปริมาตรพีระมิดฐานยาว 4 หนวย 
     เน่ืองจาก BC//DE ทําให ∆ ABC ∼ ∆ ADE 
     ( Â  เปนมุมรวม, CBAˆ  = EDAˆ  และ BCAˆ  = DEAˆ ) 
     จะได AE

AC  = DE
BC  

      2  AC
AC
+  = 6

4  
     คูณไขว ;  6AC = 4AC + 8 
      AC = 8 ÷ 2  =  4 หนวย  
     หาปริมาตรพีระมิดฐานยาว 4 หนวย (V1) 
      AN = 22 MN  AM -  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
       = 222 MN  )CM  (AC --  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
       = 222 2  )2  (4 --   =  2 2  หนวย 
      V1 = 3

1  × (4 × 4) × 2 2   = 3
232  ลูกบาศกหนวย 

 
     หาปริมาตรพีระมิดฐานยาว 6 หนวย (V2) 
      AR = 22 PR  AP -  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
       = 222 PR  )EP  (AE --  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
       = 222 3  3  2)  (4 --+   =  3 2  หนวย 
      V2 = 3

1  × (6 × 6) × 3 2   = 3
2108  ลูกบาศกหนวย 

 
  ดังนั้น ขนาดบรรจุมากท่ีสุด  = V2 - V1 = 3

2108  - 3
232   =  3

276  ลูกบาศกหนวย 
 
 

6
6

22 4
D E

CB

A

N
CB

A

M

4

2
2

P
D

A

E
R

6

3
3
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50. เฉลย 4) 6.94 เมตร 
    ใหจุดกําเนิดอยูท่ีพ้ืนซ่ึงอยูก่ึงกลางเสาไฟท้ังสองตน  
    ทําใหใสพิกัดใหตําแหนงตางๆ ไดดังรูป 
    จะไดวา พาราโบลามีจุดยอดท่ีจุด (0, 4) 
    พาราโบลาอยูในรูป y = ax2 + 4 
    เน่ืองจากพาราโบลาผานจุด (10, 10) จะได 
    10 = a(10)2 + 4 
    a = 0.06 
   น่ันคือ พาราโบลามีสมการเปน  y = 0.06x2 + 4 
   แทนคา x = 7, y = h จะได h = (0.06)(72) + 4  =  6.94 เมตร 
 
51. เฉลย 3) 7 
    x2 - 6x - 14 - x6  + 2x

1  = 0 

    













+ 2

2
x
1  x  - 





 + x6  6x  - 14 = 0 

    












 + 2  x1  x 2 -  - 6 





 + x1  x  - 14 = 0 

    2
x1  x 




 +  - 6 





 + x1  x  - 16 = 0 

    




 + 8  x1  x - 





 ++ 2  x1  x  = 0 

    x + x1  - 8 = 0 x + x1  + 2 = 0 
    x2 - 8x + 1 = 0 x2 + 2x + 1 = 0 
    ∴  x = 2

60  8 ±  (x + 1)2 = 0 

     = 2
152  8 ±  x = -1 

   ดังนั้น ผลบวกของคําตอบท้ังหมด คือ 2
152  8 +  + 2

152  8 -  + (-1)  =  7 
 
52. เฉลย 3) 57 20

3  
    จากโจทย a c

b  + b c
a  + c b

a  = b
a  + c

b  + c
a  + 12 

     (a + b + c) + 







++ ba  ca  cb  = 







++ ca  cb  ba  + 12 
     a + b + c = 12 
    จากโจทย b + c = 3a จะได 4a = 12 หรือ a = 3 
     และได b + c = 3 × 3  =  9 
    จากโจทย a < b < c ดังนั้น b = 4 และ c = 5 
    จากโจทย 20

m  + 12  = b
a  + c

b  + c
a  + 12 

     20
m  = 4

3  + 5
4  + 5

3   =  20
43  

     ∴  m = 43 และ n = 20
43  + 12 = 14 20

3  
    ดังนั้น m + n = 43 + 14 20

3   =  57 20
3  

 
 
 
 

พื้น

(0, 4)

(0, 0)

(7, h)
(10, 10)
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53. เฉลย 2) 30 องศา 
    ใหมุม ABC มีขนาด x องศา เน่ืองจากมุม AOC เปนมุมท่ีจุดศูนยกลาง 
    ∴  มุม AOC มีขนาด 2x องศา 
    จะไดวามุมกลับ AOC มีขนาด 360 - 2x องศา 
    จากโจทย จะได  (360 - 2x) + x = 300 
     ∴  x = 60 
    Q  ∆ AOC เปนรูป ∆ หนาจ่ัวท่ีมุมยอด AOC มีขนาด 2x = 120 องศา   
    ∴  มุม OAC มีขนาด (180 - 120) ÷ 2 = 30 องศา  
54. เฉลย 4) 12 + 6 3  หนวย 
    จากรูป ABC เปนรูปสามเหล่ียมดานเทา 
    จาก RBPˆ  = 30° 
    ดังนั้น tan 30° = BR

PR  
     3

1  = BR
1  

     ∴  BR = 3  
    จาก BC = BR + RS + SC 
    จะได BC = 3  + 4 + 3   =  4 + 2 3  
    ∴ ∆ ABC มีเสนรอบรูปยาว 3(4 + 2 3 ) = 12 + 6 3  หนวย  
55. เฉลย 4) 5 
    จากโจทย 2 = sec4 A - tan4 A 
      = (sec2 A - tan2 A)(sec2 A + tan2 A) 
      = sec2 A + tan2 A (Q  sec2 A - tan2 A = 1) 
      = (1 + tan2 A) + tan2 A  =  1 + 2tan2 A 
     tan2 A = 2

1  
     ∴  cot2 A = 2 
    ดังนั้น cosec4 A - cot4 A = (cosec2 A - cot2 A)(cosec2 A + cot2 A) 
      = cosec2 A + cot2 A (Q cosec2 A - cot2 A = 1) 
      = (1 + cot2 A) + cot2 A 
      = 1 + 2cot2 A 
      = 1 + 2(2)  =  5  
56. เฉลย 2) 8958  
   พิจารณา 4 sin2 θ - 2( 3  + 1) sin θ + 3  > 0  
    (2 sin θ - 1)(2 sin θ - 3 ) > 0 
    






 θ 21   sin - 







 θ 2
3   sin -  > 0  

 

30°
-

60°
+ 0 0 +

-- 0 +

+- 0 +2
1   sin -θ

2
3   sin -θ














 θθ 2

3   sin21   sin --

 
∴  θ < 30°  หรือ  θ > 60° 

   ดังนั้น θ ท่ีสอดคลอง คือ 1°, 2°, 3°, ..., 28°, 29°, 61°, 62°, ..., 88°, 89° มีท้ังหมด 58 ตัว 
   ∴  ความนาจะเปน คือ 8958  

O C

A

B

2x

x

A

B CR S

QP
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57. เฉลย 2) 16
15  

   จํานวนผลลัพธจากการทอดลูกเตา 4 ลูกพรอมกันมีท้ังหมด 6 × 6 × 6 × 6 วิธี 
   จํานวนผลลัพธท่ีผลคูณของแตมหารดวย 2 ไมลงตัวมีท้ังหมด 3 × 3 × 3 × 3 วิธ ี
   (ลูกเตาหงายแตมค่ี คือ 1, 3 หรือ 5 ท้ัง 4 ลูก) 
   ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมหารดวย 2 ไมลงตัว เทากับ 
    6  6  6  6

3  3  3  3
×××
×××  = 16

1  
   จะได ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมหารดวย 2 ลงตัว เทากับ 
    1 - 16

1  = 16
15   

 
58. เฉลย 3) 4

1  
    จากโจทย เขียนแผนภาพไดดังรูป  

ไวผมสั้นและสวมแวนตาเพราะสายตาสั้น = x คน

7 - x

A = ไวผมสั้น 7 คน B = สวมแวนตาเพราะสายตาสั้น 9 คน

  
    ไวผมส้ันหรือสวมแวนตาเพราะสายตาสั้นมี 12 คน 
    จะได (7 - x) + 9 = 12 น่ันคือ x = 4 
    ∴  ไวผมส้ันแตไมสวมแวนตาเพราะสายตาสั้นมี 7 - 4 = 3 คน 
    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีสนใจ =  12

3  = 4
1  

 
59. เฉลย 2) 5.25 ตารางหนวย 
   Q  PQ  สัมผัสกับวงกลมท่ีจุด P 
   ∴  OP  ⊥ PQ  
   จาก ∆ POQ จะได tan 45° = OP

PQ  

    1 = 7
PQ  

    ∴  PQ = 7 
    ∴  พ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี ∆ POQ - พ้ืนท่ีเซกเตอร POR 
     ≈ 2

1  ⋅ 7 ⋅ 7 - 360
45  ⋅ 7

22  ⋅ 72 
     ≈ 5.25 ตารางหนวย  
 
 
 
 
 
 
 
 

O

P

QR
45°
7
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60. เฉลย 3) 6π  + 4
3  ตารางหนวย 

    ลาก OC  จะได OC = 1 หนวย และ OE = 21 OF = 0.5 หนวย 
    ∆ COE ; cos COEˆ  = OC

OE   =  1
0.5   =  21  

     ∴  COEˆ  = 60° 
    ดังนั้น   AOCˆ  = 30° 
    ∆ COE ; CE = OC sin 60°  =  2

3  
   จะได อาณาบริเวณท่ีแรเงา = 2 × (พ้ืนท่ี ∆ ฐานโคง COA + พ้ืนท่ี ∆ COE) 
     = 2 × 








+ ⋅⋅π 0.5  2

3  21  (1)36030 2  

     = 6π  + 4
3  ตารางหนวย 

 
 

 

A O

EC

F

D
B

G

60°30°


